

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кононович Инги Вячеславовны
на тему: «Становление зеленой экономики в странах с формирующимся рынком»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Диссертация Кононович И.В. посвящена исследованию вопросов становления зеленой экономики в странах с формирующимся рынком. За последнее десятилетие тема приобрела особую актуальность на международном уровне как в связи с ростом международных соглашений, направленных на регулирование вопросов экологии и климата, так и реальным ростом частных инициатив, направленных на снижение экологической нагрузки на окружающую среду. Страны с формирующимся рынком обладают высоким потенциалом для устойчивого экономического роста, многие из этих стран обладают значительными запасами природных ресурсов и человеческим капиталом. Тем не менее, большая часть стран с формирующимся рынком сталкивается со следующими проблемами: низкая инвестиционная привлекательность, низкий уровень жизни значительной доли населения, нерациональное использование имеющихся запасов природных ресурсов, научно-технологическое отставание ключевых отраслей экономики. В этой связи проведенное Кононович И.В. исследование, в котором вопросы внедрения зеленой экономики рассматриваются с точки зрения стран с формирующимся рынком, имеет особую актуальность.

Структура исследования Кононович И.В. выстроена логично, все выводы обоснованы и имеют практическую значимость. Анализируя автореферат Кононович И.В., можно сделать выводы о том, что диссертационная работа подготовлена на основе глубокого анализа теоретических и методических подходов к рассмотрению вопросов зеленой экономики. В частности, проанализированы теории зеленой экономики и ключевые отчеты международных организаций, проработаны нормативно-правовые документы крупнейших стран с формирующимся рынком, изучены и проанализированы исследования, проведенные российскими и зарубежными учеными, с использованием обширного фактологического материала.

Представляется, что можно положительно оценить результаты, состоящие в развитии теоретико-методологических подходов к исследованию процессов становления зеленой экономики. В частности, автор диссертационного исследования провела анализ особенностей становления зеленой экономики в крупнейших странах с формирующимся рынком и определила критерии, инструменты и индикаторы зеленой экономики для стран с формирующимся рынком. Автором выявлено, что новым критерием зеленой экономики в странах с формирующимся рынком выступает «инклюзивный рост».

Практический интерес представляет усовершенствованная методика расчетов индексов зеленой экономики, благодаря которой на основании несложных расчетов

индексов с использованием одной общедоступной международной базы данных Кононович И.В. удалось выявить общие барьеры внедрения зеленой экономики в странах с формирующимся рынком, сформулировать практические выводы и рекомендации по их преодолению в этих странах.

Автор диссертационного исследования провела анализ внедрения инструментов зеленой экономики в Китае, Индии, Бразилии и ЮАР, анализ кооперационного сотрудничества в ЕАЭС и особенности становления зеленой экономики в России, что позволило автору сформулировать три группы направлений развития экономики для внедрения инструментов зеленой экономики в Российской Федерации. В условиях усиленного санкционного давления на Российскую Федерацию особого внимания заслуживают предложения автора по развитию кооперационного и национального направлений для внедрения инструментов зеленой экономики в систему хозяйствования российских компаний.

Достоверность полученных результатов подтверждается их апробацией. Основные результаты и положения диссертационного исследования представлены автором в публикациях в ряде ведущих российских научных журналов, а также на международных конференциях.

Диссертация выполнена Кононович И.В. на высоком уровне, представляет собой самостоятельный и законченный труд, направленный на решение важных научных и практических задач. В то же время в работе автору стоило подробнее рассмотреть направления работы стран с формирующимся рынком в рамках международных и региональных объединений, которые связаны с регулированием инструментов зеленой экономики.

Кроме того, представляется, что вопрос создания общей углеродной биржи и единой цифровой платформы зеленого финансирования в качестве инструментов для преодоления барьеров внедрения зеленой экономики в странах с формирующимся рынком требует дополнительной проработки в дальнейшем.

Несмотря на замечания, диссертационное исследование Кононович И.В. заслуживает положительной оценки. Диссертация на тему «Становление зеленой экономики в странах с формирующимся рынком» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Кононович Инга Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Доцент кафедры международных финансов
ФГБОУ ВО «Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»»,
к.э.н., доцент

Перцева Светлана Юрьевна
« 29 » июля 2024 г.

Адрес: 119021, Москва, проспект Вернадского, д. 76
Тел.: +7 (495) 229-38-10
E-mail: sup.05@mail.ru

